

推进全市政法工作现代化 谱写随州政法事业新篇章

——2024年全市政法工作综述

随州日报通讯员 尹坤 郭原

综治中心实战化运行成效明显,社会治安防控体系建设格局更优、基础更牢;政法业务协同办案平台应用加速推进,中央政法委课题调研组领导来随调研——全市政法工作现代化成色更足、底色更亮。

2024年,全市政法系统在省委政法委和市委的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕政法工作现代化主题主线和服务保障高质量发展首要任务,忠诚履行政法职责使命,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展。



坚持党的领导,在提纯固本中强化政治忠诚

坚持把党的政治建设摆在首位,严格执行“第一议题”制度,教育引导全体政法干警深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,确保党的绝对领导落实到政法工作全过程各方面。

组织政治轮训。举办全市政法系统中层干部能力素质提升培训班;结合党纪学习教育,全市政法系统共举办读书班16期,各级领导干部开展学习研讨196次,讲授专题党课47次;依托市县两级“政法讲堂”,全市政法系统全覆盖学习贯彻党的二十届三中全会精神。

开展政治督察。对各县市区党委政法委和市县两级公安机关开展政治督察和纪律作风督查巡查,对全市政法系统落实习近平总书记重要指示批示精神情况进行专项监督检查,确保党的路线方针政策在政法机关得到不折不扣落实。积极履行政治生态分析研判主体的相关职责,对平安建设重点单位“点穴式”开展政治生态分析研判,向市联席会议办公室提供16家集中研究对象存在问题7条。

严明政治纪律。严格落实《中国共产党政法工作条例》及湖北省实施细则,向全市政法单位印发《请示报告事项提示清单》,对59类报告事项和24类请示事项进行明确;召开市委政法委员会全体会议,对重大事项、重要工作集体研究、科学决策、合力落实;组织对《关于巩固全市政法队伍教育整顿成果推进全面从严管党治警的实施办法》开展实施评估,党领导政法工作的科学化、规范化、制度化水平以及政法队伍的执行力不断提升。

加强队伍建设。组织开展舒启敏严重违纪违法以案促改工作,积极涵养全市政法系统风清气正、向上向好良好政治生态。出台《关于加强市直政法单位正科级以上领导干部任前备案管理工作的通知》,加强对政法机关中层干部任用管理。去年以来,依纪依法依规提拔、重用、调整全市政法机关36名正科级以上领导干部,全市政法系统共有340余人次通过职务或职级序列得到晋升,有效激发政法干警干事创业热情。



开展政治轮训

聚焦优化治理,在提能善治中筑牢平安基底

紧紧围绕“打造全省最平安城市之一”的工作目标,用平安建设破解社会治理难题,主动以变应变、以新应新,扎实推进平安随州建设各项工作落地落实。

严打整治重拳出击。抓严打,保持高压态势。统筹推进“雷火2024”“清源断流”等系列专项行动,全市刑事案件破案率同比上升27.7%。抓整治,维护社会治安。深化“破小案”攻坚,“盗抢骗”案件破案率同比上升125%,电信网络诈骗发案同比下降45%,有力维护了群众利益、回应了社会关切。纵深推进常态化扫黑除恶斗争,坚决铲除黑恶势力滋生土壤。深化交通事故预防整治,全市没有重大以上交通事故。抓防控,提升治理效能。持续推动“找堵防”专项行动,常态化排查整改“窟窿”隐患630余处,实现隐患动态清零,实现涉枪涉爆、涉校园和监所安全“零事故”。全面升级立体化信息化智能化社会治安防控体系,进一步织牢织密市、环县、环镇、环村四级防控圈,建设完善主城区9个高标准警务站和随县、广水警务站及28个快反点,完善“1、3、5分钟”快反机制,有效提高社会面掌控力。

矛盾化解抓早抓小。坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续开展矛盾纠纷“大走访、大排查、大化解”专项行动。深化矛盾排查,以“杯水灭火”式的主动做实矛盾纠纷化解,依托全市基层网格单元,对家庭邻里矛盾、长期缠闹访等十个方面矛盾风险拉网式排查,有效收集社情民意,及时消除安全隐患。建好调解队伍。充分发挥全市1273个调解组织和4323名人民调解员的作用,调解数量占全市矛盾纠纷总量的90%。积极推进物业、金融领域矛盾纠纷人民调解室建设,全力化解矛盾纠纷。打造治理样板。深度挖掘基层治理品牌,为新时代枫桥经验“随州版”注入新活力。随县推动柳林镇院子河村“逢四说事”起源建设和陈列馆建设,全面推行平安稳定“五分工作法”;曾都区以社会治理向基层末端延伸为突破口,探索“家常点”“365工作法”等更多具有曾都特点的基层社会治理经验;广水市以乡村合作公司为依托,探索以共同缔造理念推动乡村合作公司组织参与基层治理;随州高新区以党建引领社区治理为切口,推动社区治理重心向小区下移,更快更精准回应人民群众诉求。

基层基础持续夯实。推动综治中心实战应用。市、县、镇、村四级综治中心全面建成,为群众提供信访接待、人民调解、法律援助、法庭速裁、心理疏导等服务,努力让群众化解矛盾、反映诉求“只跑一地、只进一门”。加强平安建设宣传发动。创新建立“我向群众报平安”机制,分8个批次全面介绍法规政策和基层实践,召开平安随州建设新闻发布会,督促各地各单位开展平安建设宣传进校园、进企业、进机关、进村(社区)等活动,不断扩大群众知晓度和支持率。

重点群体盯紧看牢。开展涉毒隐患问题整改专项行动,对全市在册吸毒人员进行大起底,落实“一人一档”,全市没有发生吸毒人员肇事肇祸案事件。开展预防未成年人违法犯罪专项行动,以创建“平安校园”为抓手,组织开展校园安全大检查、反校园欺凌霸凌、学校周边环境整治活动。

智慧政法争当标杆。实现非涉密刑事案件在政法业务协同办案平台“单轨制”运行,中央政法委调研组来随调研,省内外多地来随交流考察;持续推进“慧眼看千村”“警民护万家”工程建设,全市累计建设视频点位12.45万个,镇村重点部位实现全覆盖,农村地区盗窃发案普遍下降40%以上,群众安全感和满意度进一步提升。

突出法治保障,在提速赋能中做实服务文章

以深化政法领域改革为抓手,坚持靶向发力、服务大局,不断提升法治服务保障水平,切实用政法机关“服务指数”提升市场“信心指数”、企业“发展指数”、群众“幸福指数”。

执法监督维护正义。开展执法司法突出问题专项检查,组织开展治理重复信访化解信访积案专项行动,引导有序开展化解稳控工作。建立执法司法动态分析研判机制,对政法机关执法司法动态形势开展定期研判,以问题查改助推严格执法。

创新举措深化改革。审判机关承担“商事案件调解分流三级过滤机制”省级优化营商环境改革先行试点任务,建立民商事速裁团队,推进速裁快审“六化”工作法,经验得到省高院推广。检察机关“侦查监督与协作配合机制实质化运行助力优化营商环境工作品牌”入围全省检察机关优化营商环境工作品牌。公安机关推动“12345”与“110”实现工单、警单双向流转,对举报投诉和意见建议做到“首问必办”“一事一督办”。建好用好首席法律咨询专家工作站,组织首席法律咨询专家团队深度参与生态环境保护、特色产业发展、矛盾纠纷调处等工作,全市“首席”团队为各级党委政府重大决策提供法律意见书37次,重大风险防控提供建议12次。

持续优化法治供给。聚焦深化以控制成本为核心全力打造营商环境新高地“五大行动”,制定优化法治化营商环境“1+4”任务清单,明确62项重点工作并逐项推动落实;深化“千警联千企”“万所联万会”,全市公共法律服务实现站点“全覆盖”。落实全市行政执法“三项制度”工作指引,最大限度汇聚政法资源,精准对接企业需求,努力营造安全稳定、公正透明、可预期的法治化营商环境。

当前,全市政法工作站在新的起点,全市政法系统将深入履行维护国家政治安全,确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业职责使命,为中国式现代化湖北篇章随州实践作出新的贡献!



优化法治化营商环境新闻发布会



政法智能化建设



创新开办社区“家常点”



营造安全稳定的治安环境